



商報生志場

Chinese Commercial News

Page 9 Tuesday May 13 2025 二〇二五年五月十三日（星期二）



三月份國家政府債債務額 激增至1833億元

本報訊：國庫局最新數據顯示，3月份國家政府債債務額達1833.6億元，較2月份增長251.57%，但較去年同期下降65.63%。

2.9萬億元PPP項目 蓄勢待發

本報訊：菲律賓公私合作中心（PPP Center）最新數據顯示，我國目前有185個政府與私營部門合作項目正在籌備中，總投資額達2.9萬億元。

根據規劃，其中122個項目（2.74萬億元）將由國家政府實施，其餘63個項目（1590億元）由地方政府負責。這些項目主要分佈在首都大馬尼拉地區、呂宋島中部、卡拉巴松、伊羅戈斯大區和卡加延河谷地區。

重點工程包括：

- 北長途跨區域鐵路項目（4972.7億元）
- 梅尼拉德水務特許經營權延期項目（2000億元）
- 南北通勤鐵路運營維護項目（1717.8億元）
- KILO項目（1639.4億元）
- 馬尼拉水務特許經營權更新（1500億元）

其他重大項目涵蓋宿務單軌交通項目、MRT-11號線項目、東西鐵路項目、馬尼拉地鐵運維項目、怡朗快速公交項目等。

馬科斯政府強調將加速基建發展，總統已指示交通部重點推進馬尼拉地鐵、區域機場擴建及農業港口等戰略項目。

二月外國直接投資 淨流入5.29億美元

本報訊：菲律賓中央銀行（BSP）最新數據顯示，2025年2月，菲律賓外國直接投資（FDI）淨流入達5.29億美元，但較去年同期的14億美元大幅下降61.9%。

央行指出，外國直接投資下滑主要源於非居民股本投資銳減，從去年2月的7.64億美元降至1.08億美元。此外，非居民債務工具投資下降35.4%至3.48億美元，收益再投資減少13.1%至7300萬美元。

日本、美國、愛爾蘭和馬來西亞是2月外國直接投資主要來源國，新加坡也躋身同期前五大投資來源國。資金主要流向製造業、金融保險、房地產及信息通信行業。

今年1至2月，我國的外國直接投資淨流入累計13億美元，較去年同期的23億美元下降45.2%。

選舉日假期用電量下降 電網運行平穩

本報訊：菲律賓國家電網公司（NGCP）週一表示，因中期選舉被定為特別非工作假日，當日全國電力需求明顯下降。截至上午11時，呂宋、米沙鄢和棉蘭老三大電網運行正常。

受政府機關、學校及商業機構暫停運營影響，全國用電量顯著降低。其中呂宋島電力需求降至8,796兆瓦，較5月11日晚間10,349兆瓦的峰值明顯下降。

該地區電網總容量達17,168兆瓦，供電充裕。

數據顯示，米沙鄢地區用電需求為1,735兆瓦（總容量3,048兆瓦），棉蘭老地區為1,615兆瓦（總容量3,636兆瓦）。

國家電網公司表示，三大島嶼電網的所有輸電線路和設施都正常運行。

馬尼拉零售業強勢復甦 外資品牌加速佈局

本報訊：高力國際最新報告顯示，大馬尼拉地區零售市場復甦超預期，2025年第一季度商場空置率降至13.1%，創四年新低。報告預測，該指標有望在2026年底前恢復至疫情前水平。

市場回暖主要受益於三方面因素：一是外資家居、服飾品牌加速擴張，日本Nitori、丹麥Flying Tiger等新品牌相繼入駐；二是SM亞洲商城等新項目帶動25萬平方米新增供應，且開業率表現優異；三是食品飲料業態持續活躍，占新增租賃量的45%。



香港恒生指數昇681.72點 昇幅為2.98%

5月12日，香港恒生指數收市報23549.46點，上昇681.72點，升幅為2.98%，全日成交金額為3224.26億港元。

<中新社>

廣東「加碼」支持外商投資

中新社廣州5月12日電 廣東省在去年已出台外商投資激勵政策的基礎上，再提出新增跨國公司地區總部能級獎勵、外資研發中心落戶獎勵等支持政策。

廣東省商務廳廳長張勁松12日在廣東省人民政府新聞辦公室舉行的《廣東省進一步激發市場主體活力加快建設現代化產業體系的若干措施》（以下簡稱《若干措施》）新聞發佈會上稱，《若干措施》明確提出，對屬於中國區總部、亞太區總部、事業部全球總部的跨國公司總部給予最高800萬元（人民幣，下同）獎勵，疊加此前對符合條件的跨

國公司地區總部500萬元一次性獎勵，符合條件的跨國公司總部最高能拿到1300萬元的獎勵。

同時，《若干措施》提出，對經認定符合條件的外資研發中心，一次性給予最高100萬元資助，對跨國公司全球研發中心再疊加給予最高500萬元一次性獎勵，累加最高可以拿到600萬元扶持。

張勁松還表示，廣東新一輪政策全面保障外商投資企業國民待遇，《若干措施》關於培育發展前沿賽道產業、對製造業和高新技術企業貸款貼息、政府性融資擔保、用地

保障等各項支持措施，均平等適用於內資、外資企業。該省正在抓緊制定實施細則，接下來將組織地市加大政策宣傳推介力度。此外，廣東將進一步抓好「投資廣東」百場重點招商活動落實落地，組織地市赴歐美、日韓、中東、新加坡和港澳等重點地區開展招商活動。

據介紹，今年以來，廣東省實際使用外資呈現回穩向好的勢頭。一季度全省新設外資企業5922家、同比增長16.9%，實際使用外資357.6億元，顯示出真金白銀的外資激勵政策正在起作用。

中美日內瓦經貿會談聯合聲明發佈

中新社北京5月12日電 《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》12日公佈。

中華人民共和國政府（「中國」）和美利堅合眾國政府（「美國」），

認識到雙邊經貿關係對兩國和全球經濟的重要性；

認識到可持續的、長期的、互利的雙邊經貿關係的重要性；

鑑於雙方近期的討論，相信持續的協商有助于解決雙方在經貿領域關切的問題；

本著相互開放、持續溝通、合作和相互尊重的精神，繼續推進相關工作；

雙方承諾將於2025年5月14日前採取以下舉措：

美國將（一）修改2025年4月2日第14257號行政令中規定的對中國商品（包括香港特別行政區和澳門特別行政區商品）加征的從價關稅，其中，24%的關稅在初始的90天內暫停實施，同時保留按該行政令的規定對這些商品加征剩餘10%的關稅；（二）取消根據

2025年4月8日第14259號行政令和2025年4月9日第14266號行政令對這些商品的加征關稅。

中國將（一）相應修改稅委會公告2025年第4號規定的對美國商品加征的從價關稅，

其中，24%的關稅在初始的90天內暫停實施，同時保留對這些商品加征剩餘10%的關稅，並取消根據稅委會公告2025年第5號和第6號對這些商品的加征關稅；（二）採取必要措施，暫停或取消自2025年4月2日起針對美國的非關稅反制措施。

採取上述舉措後，雙方將建立機制，繼續就經貿關係進行協商。中方代表是中國國務院副總理何立峰，美方代表是財政部長斯科特·貝森特和美國貿易代表賈米森·格裡爾。協商可在中國、美國，或雙方商定的第三國進行。

人工智能為兩岸產業合作提供新機遇

產業協作。

台灣區電機電子工業同業公會主任楊儒坤認為，在新一波產業變革浪潮中，人工智能、新能源車等領域潛力無窮。對於台灣企業而言，這不僅是拓展版圖的良機，更是邁向高附加價值轉型升級的關鍵時刻。

台灣物聯網協會榮譽理事長梁賓先指出，大陸在人工智能領域擁有龐大的市場規模、豐富的數據資源、強大的科研實力和完善的產業生態；而台灣則在半導體、精密製造等領域擁有先進的技術，具備深厚的產業基礎，雙方在發展人工智能產業上具有很強的互補性。

「兩岸未來應加強交流合作，整合優勢資源，共同推動人工智能產業在全球的競爭

力，實現互利共贏。」梁賓先說。

近年來，福建加快推進國家數字經濟創新發展試驗區建設，積極推動人工智能與實體經濟深度融合，在福州、泉州、廈門設立省級人工智能產業園，出台一系列政策措施，為產業轉型升級注入動力。其中，廈門是中國軟件名城，具有電子信息產業基礎紮實、各行業應用場景豐富等優勢。截至2024年底，廈門已有人工智能研發及應用企業459家，產業規模超330億元（人民幣，下同），形成了涵蓋芯片、算力基礎設施、算法、數據、模型、終端等較為齊全的產業鏈條。

在楊儒坤眼中，廈門長期以來在兩岸交流中扮演著舉足輕重的角色，擁有獨特的地緣優勢和豐沛的人才資源。